
Arány, arányosság, százalékszámítás
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Szazalékszamitas: Egy mennyiség 1/100 részét a mennyiség 1%-nak nevezziik.

Alap: Az egész mennyiség, azaz a 100%

Szazalékérték: Az alap valahanyad része

Szazaléklab: A szazadrészek szama. (megmutatja, hogy az érték az alapnak hany szazad

része)
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A szazalékérték Kiszamitasa:

1. kovetkeztetéssel: kiszamitjuk az alap 1%-4t, azaz az alapot elosztjuk 100-zal, majd a kapott
értéket megszorozzuk a szazaléklabbal.

2. Az alapot szorozzuk a szazaléklab szazadrészével.

PL: Mennyi 120 Ft-nak a 60%-a?

1. megoldas 2. megoldas

1% = 120:100=12Ft 120-60/100=120-0,60=72Ft
60%= 12-60=72Ft
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Alap kiszamitasa:
1. kovetkeztetéssel: kiszamoljuk az 1%-ot (azaz a szazalékértéket osztjuk a
szazaléklabbal), majd a kapott értéket megszorozzuk 100-zal.
2. A szazalékértéket osztom a szazaléklab szazadrészével.
PL: Hany Ft-nak a 40%-a a 120 Ft?
1. megoldas 2. megoldas

1% = 120:40=3 Ft 120:40/100=120:0,4=300 Ft
100% = 3-100= 300 Ft
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Szazaléklab kiszamitasa: Azt mutatja meg, hogy a szazalékérték hanyad része az alapnak,
ezért a szazalékérték és az alap aranyat kell 100 megszoroznunk.

PL.: Hany %-a a 30 Ft a 120 Ft-nak?

30/120-100=0,25-100=25%
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Arany: Két szam hanyadosat a két szam aranyanak is nevezziik, (az oszté nem lehet 0) amely
megmutatja, hogy az egyik szam hanyszorosa a masiknak. Az aranyt egyszeriisithetem,
bovithetem.
PL: 1:2=2:4=6:12 1:2=1/2, azaz az egyik szam a masik kétszerese

2:1=2/1, azaz az egyik szam a masik fele

0:0 aranyt nem értelmezziik.
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Aranyos osztas: Egy érték szétosztasa adott aranyszamoknak megfelelden.
PL.: Hogyan lehet két gyerek kozott 85 Ft-ot 2:3 aranyban szétosztani?

2 rész + 3 rész= 5 rész

Srész=85Ft

1rész=85:5=17 Ft

2rész=172=34Ft

3rész=17-3=51 Ft

ElL: 34+51=85Ft
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Egyenes aranyossag: Két mennyiség egyenesen aranyos, ha az egyik mennyiség
valahanyszorosara valtozik, akkor a masik mennyiség is ugyanannyi szorosara valtozik.
Egyenesen aranyos mennyiségek dsszetartozo értékparjainak aranya (hanyadosa) allando.

(A 0-hoz mindig 0 tartozik, de a 0:0 aranyt nem értelmezziik.)

Az egyenes aranyossag képe (grafikonja) origon athaladé egyenes
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PL.: 5 kg alma 450 Ft-ba keriil, mennyibe keriil 10 kg alma?
Kiszamitas:

1. kovetkeztetéssel: 2. Viltozas kovetésével:

5 kg ara =450 Ft Skg 450 Ft
1 kg ara = 450:5= 90 Ft kétszeresére né mindkét érték
10 kg ara=90-10 = 900 Ft 10 kg x Ft
x=450-2=900 Ft
3. arannyal:

450/5=x/10, tehat x=450/5-10=900
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Forditott aranyossag: Két mennyiség forditottan aranyos, ha az egyik mennyiség
valahanyszorosara valtozik, akkor a masik annak reciprokszorosara valtozik (egyik nd, a
masik csokken.)

Forditottan aranyos mennyiségek Osszetartozé értékparjai szorzata allandd. (0-hoz nem
tartozik értékpar)

A forditott aranyossag képe (grafikonja) hiperbola
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PL.: Egy munkat 3 munkas 5 nap alatt végez el. 6 munkas hany nap alatt végezné el?

Kiszamitasa:

1. Kovetkeztetéssel:

3 munkas = 5 nap

1 munkés = 5-3=15 nap
6 munkas = 15:6=2,5 nap

2. Valtozas kovetésével:

3 munkas 5 nap
2-szeresére né felére csokken
6 munkas X nap
x=5:2=2,5 nap

3. allando szorzat segitségével:
3-5=6-x x=3-5:6=2,5 nap




